

D. VALENTÍN ROBREDO Y GARCÍA

APUNTES BIOGRÁFICOS

Hace bastante tiempo que figura ventajosamente entre los comerciantes madrileños de más nota por la actividad é inteligencia desplegada en la especialidad comercial en que negocia.

Hijo del pueblo, dotado de carácter amable y sincero, modesto sin afectación, íntegro y digno, el Sr. Robredo demuestra lo que influyen en la vida del hombre la fuerza de voluntad y el estudio constante.

Así lo evidencia claramente la importancia que ha adquirido el establecimiento que posee en esta Corte en la calle del Príncipe, núm. 11, titulado La Palma, colocado hoy á una altura tal, que puede competir con los mejores de su clase.

Nació en Ezcaray (Logroño) en 1850, y á los once años trasladóse á Madrid, entrando como dependiente en un comercio de mercería de la Plaza de Antón Martín, en el cual permaneció hasta 1866, en cuya fecha entró de dependiente en la tienda que ahora es suya.

Desde que en 1872 se hizo cargo de ella Robredo, el establecimiento entró en una era de prosperidad grande, tomando los negocios un ancho camino y grandes proporciones. Tal éxito alcanzó nuestro biografiado en sus asuntos comerciales, que á los cuatro años inauguraba, en la misma casa donde se halla situada La Palma, otro comercio de camisería y objetos de fantasía, que traspasó en 1880, continuando siempre con La Palma, que hoy es el verdadero centro de la moda á donde concurren las damas aristocráticas para surtirse de los géneros de última novedad.

El Sr. Robredo y García, que en 1861 llegara á la Corte sin medio alguno de fortuna, es en la actualidad uno de los comerciantes de mayor importancia y más acreditados de Madrid. Con mejores condiciones que otros muchos podría desempeñar un puesto honroso en las filas de cualquiera de los partidos políticos de nuestro país; pero su carácter independiente y el criterio de la política que sustenta le han tenido y tienen alejado de la misma, á pesar de las reiteradas instancias que se le han hecho para afiliarse á alguno de ellos, llegando en ocasiones hasta á ofrecerle cargos de elección popular.

Las simpatías con que cuenta Robredo entre sus compañeros de profesión son numerosísimas, y una prueba evidente de ello fué la brillante votación que obtuvo hace algunos años en el Círculo de la Unión Mercantil para uno de los cargos de la Junta Directiva de dicha Sociedad, cargo que su modestia no le permitió aceptar.



D. VALENTÍN ROBREDO Y GARCÍA.



D. JULIÁN RODRÍGUEZ DE CELIS

APUNTES BIOGRÁFICOS



D. JULIÁN RODRÍGUEZ DE CELIS.

Hijo de Madrid, donde nació en 1856, es uno de los muchos madrileños que en la vida práctica trabajan asiduamente para contribuir al esplendor de su pueblo natal.

Hizo sus estudios del Bachillerato en las Escuelas Pías con notable aprovechamiento, hasta que en 1871, y por consecuencia de la defunción de su señor padre, abandonó los estudios para ponerse al frente de los muchos negocios mercantiles que aquél tenía, y para dedicarse de lleno al comercio que ahora ejerce, y en el que figura como uno de los primeros en Madrid, tanto por su inteligencia é ilustración, como por su laboriosidad y temperamento activo.

Buena prueba de esto la ha encontrado Celis en la gran consideración alcanzada entre las clases mercantiles por su nombre, que respetan y quieren todas ellas, demostrado en cuantas ocasiones han tenido de hacerlo. En la sociedad filantrópica comercial La Unión, en la Liga de contribuyentes, en el Centro Instructivo del Obrero y otras sociedades de esta índole, ha obtenido siempre cargos de distinción, ha-

biendo representado gallardamente al gremio de ultramarinos de esta Corte en el Congreso Nacional Mercantil, reunido en esta capital en el mes de Mayo de 1886.

En política siempre militó á las órdenes del eminente tribuno Castelar, y con tal significación, y en virtud del arraigo y consideración con que cuenta en el distrito del Hospital, donde vive y está establecido, fué elegido Concejal en Diciembre de 1889, cargo que aun desempeña á completa satisfacción de sus electores, de quienes tiene el cariño y el respeto más acendrado.

Son bien públicos y notorios sus actos municipales para decir aquí cuál ha sido y es su gestión en el Ayuntamiento, porque en todos ellos ha desplegado gran cantidad de celo é inteligencia, lo mismo que en los numerosos cargos que ha desempeñado en la Casa de la Villa, como en los de Concejal-Director de Cementerios, Carruajes y Tranvías, Presidente de la Casa de Socorro del Hospital, y en general en todas cuantas comisiones municipales ha tomado parte.



D. PABLO RUIZ DE VELASCO

APUNTES BIOGRÁFICOS

Dentro de la grande y acaudalada masa del comercio madrileño, sobresale el nombre y el prestigio de Ruiz de Velasco, que hace más de veinticinco años trabaja el ramo de tejidos, dirigiendo la casa que en esta Corte gira bajo la razón social de «Sobrinos de Ruiz de Velasco».

Comenzó su profesión bajo los auspicios de su tío D. Bonifacio, y ducho en todos los detalles de su carrera, perspicaz para el negocio, ha llegado á ser conocedor de los asuntos comerciales como pocos, y defensor entusiasta de los intereses generales del país, tal y como le dicta su acendrado patriotismo.

Comerciante antes que nada, sus grandes méritos hanle llevado á desempeñar importantes cargos, que ha desempeñado con actividad y desinterés grandísimo, siendo durante diez y ocho años, unas veces Secretario y otras Presidente de la benéfica Sociedad Filantrópica Mercantil, ocupando los mismos cargos en el Círculo de la Unión Mercantil ó en la Cámara de Comercio, de la que en la actualidad es Vocal, así como también lo es del Consejo del Monte de Piedad y Caja de Ahorros; todo esto debido á la unánime confianza que sus actos han inspirado á las clases mercantiles, á las que ha prestado grandes y valiosos servicios, que éstas no olvidarán jamás. Así, por ejemplo, en 1877, siendo Vocal de la Junta oficial de Valoraciones, tomó una parte tan activa en la reforma arancelaria de aquella fecha, que consiguió una importante rebaja en los derechos de todas clases de tejidos, y muy especialmente en las lanas, sedas y algodones.

Pero Ruiz de Velasco no sólo tiene un nombre en el comercio, sino que también lo tiene, y muy respetado, dentro de la política liberal dinástica, á la que pertenece como partidario entusiasta de D. Práxedes Mateo Sagasta.

Por los electores fusionistas y comerciantes fué elegido Concejal en 1885, mereciendo ser designado desde el primer momento para el cargo de Teniente de Alcalde, que desempeñó tres años en el distrito de la Audiencia, y uno en el del Centro, mereciendo siempre unánimes alabanzas por su recta manera de administrar los intereses del pueblo de Madrid, pero en cuya penosa tarea estamos seguros que no volverá á mezclarse, porque la atmósfera municipal no es para un espíritu tan intachable como el suyo, y porque es de presumir que en el Ayuntamiento sufrirá rudos golpes su corazón amante del pueblo de Madrid, llamado, por triste destino de la historia, á perecer á manos de sus Concejales.

El comercio de Madrid cuenta en Ruiz de Velasco con una poderosa ayuda para todo, y creemos está convencido de lo mucho que vale tan entusiasta defensor de las clases mercantiles, por sus condiciones de caballerosidad, ilustración y sólida fortuna.



D. PABLO RUIZ DE VELASCO.

REAL FÁBRICA DE TAPICES

D. GABINO STUYK

APUNTES BIOGRÁFICOS

Es el Director inteligente de una de las industrias oficiales de más renombre, recuerdo imperecedero del primer Borbón, que agrandada por el ilustre Carlos III, ha llegado á tener fama europea por la calidad y el primor con que se confeccionan los tapices.

Fundada en 1721, tuvo épocas en las que se obtuvieron tapices y alfombras tan acabados, que podían competir con los célebres de Gobelinos, copiándose de los mejores cartones, entre ellos, del célebre pintor Bayeu, y después de Goya; pero con el tiempo y las vicisitudes políticas, la fábrica cayó en una postración, de la que sólo poco á poco va levantándose ahora, merced al constante trabajo de su Director y al nuevo edificio construído en lo que fué huerta del cuartel de Inválidos. En la actualidad trabajan 170 obreros de ambos sexos, con tal constancia é inteligencia, que la Fábrica ha obtenido siempre premios en todas las Exposiciones en que se ha presentado.



D. GABINO STUYK.

Claro es que en gran parte han dependido estos resultados de la entendida dirección de D. Gabino Stuyk, quien desde 1872 se encuentra de Director, siendo uno de los miembros de esta ilustre genealogía de los Stuyk que, desde Carlos III, vienen prestando su inteligencia á esta real fabricación.

Hombre de posición y de arraigo en Madrid, fué uno de los primeros organizadores de la Cámara de Comercio.

Ha sido Concejal y Diputado provincial dos veces en Madrid, distinguiéndose siempre por su cariño y desinterés á la población que le vió nacer, así como por su especial competencia en los asuntos administrativos y comerciales.

En este mismo concepto es Vocal del Consejo Superior de Agricultura, Industria y Comercio.

Es el Sr. Stuyk un hombre ilustradísimo, especialmente en los asuntos fabriles, siendo por lo tanto uno de los más entusiastas partidarios de la producción nacional, que no está, á nuestro juicio, tan protegida como debiera.



D. GABRIEL TALAVERA

APUNTES BIOGRÁFICOS

Nació en un pueblo de la provincia de Albacete, empezando desde muy temprana edad á luchar resueltamente con la desgracia, si bien su poderosa voluntad allanó todos los obstáculos.

Decidió su familia costearle una carrera, y al efecto cursó el Sr. Talavera, con gran lucimiento, la segunda enseñanza en el Seminario de Murcia, donde empezó la Teología, que le hizo abandonar bien pronto su falta de vocación y el movimiento político de aquellos años.

Como casi todos los españoles, fué empleado en Hacienda y en Ultramar; pero no se amoldó muy bien su libre espíritu al trabajo ordenado y material de las oficinas; también las abandonó, lanzándose entonces con verdadero fervor en brazos de la política avanzada, en la que tiene un puesto y una personalidad de importancia, que le ha llevado justamente á la Diputación provincial.

La vida pública suele distraerle en sus trabajos como Procurador antiguo y acreditado; pero eso no impide el que siempre tenga tiempo para todo, pues su actividad es incansable y su afición al trabajo grande.

Es publicista desde hace algunos años que colaboró con Luis Blanc en *La República*, y fundó después varios periódicos, en los que ha sostenido constantemente sus ideales republicanos.

Talavera es una persona distinguida, á quien todo el mundo aprecia por sus relevantes condiciones; es un hijo de sus obras, que poco á poco, y á fuerza de trabajo, se ha conquistado una posición desahogada.

Es también un orador fácil, enérgico, fogoso; temible polemista, si discute; elocuente, si expone; habiendo pronunciado algunos discursos notabilísimos, entre los que sobresale el de 28 de Septiembre de 1870, con motivo de los sucesos de Oporto.

Con estas condiciones, fácil es averiguar la popularidad que tendrá Talavera en el distrito de la Audiencia, que le eligió Diputado provincial, ocupando su nombre el primer puesto entre los que salieron de las urnas, distinción que honra extraordinariamente al elegido.



D. GABRIEL TALAVERA.

EXCMO. SR. TENIENTE GENERAL

D. EMILIO TERRERO Y PERINAT

NECROLOGÍA

Hijo de un ilustre jefe de artillería, fué el general Terrero uno de los más pundonorosos militares que ha contado nuestro Ejército. Hijo de Sevilla, donde nació el año 1827, empezó su brillante carrera ingresando como cadete en el Colegio General Militar en 1844, de donde salió, en 1846, Subteniente de infantería, para ingresar dos meses más tarde, como alumno, en la Escuela de Estado Mayor, obteniendo el empleo de Teniente en este Cuerpo en 1850, y pasando, terminadas las prácticas, á la sección de Cataluña, donde en 1853 ascendió á Capitán. En las calles de Barcelona, durante los sucesos ocurridos en Julio de 1856, puede decirse que recibió su bautismo de sangre, distinguiéndose de una manera notable por su extraordinario arrojo y sangre fría en la toma de una barricada, hecho por el cual se le otorgó la cruz laureada de San Fernando de segunda clase, en juicio contradictorio, y el grado, además, de Comandante de caballería. Ya antes, en 1853, había obtenido la misma cruz de San Fernando de primera clase, por la persecución de las facciones que se habían alzado en armas en aquel distrito militar. El año 1859 fué destinado al ejército de África, donde se batió con denuedo en Sierra-Bullones y en la defensa del reducto de Isabel II, por la que fué recompensado con el grado de Teniente Coronel. En la batalla de los Castillejos, en la que también tomó parte, fué herido gravemente de bala de

espingarda, que se le incrustó en la mano derecha, y ascendido, por su comportamiento, á Coronel. Apenas restablecido de su herida, que se curó en Ceuta, se incorporó de nuevo á su división, concurriendo con el regimiento de Toledo y el batallón de Navarra, en la famosa batalla de Tetuán, á la toma del campamento y Torre-Gelelí, por lo que ganó otra cruz de San Fernando de primera clase, terminando aquella campaña con la acción de Samsa y la batalla de Vad-Rás. Vuelto á España, fué destinado á la sección de su Cuerpo en Valencia, de donde salió, en 1868, con una columna de operaciones en persecución de los sublevados de Alcoy. En 1870 pasó al Depósito de la Guerra, de donde salió, en 1872, para el Norte, de cuyo ejército fué nombrado, en 1873, Jefe de Estado Mayor, habiendo tomado parte en gran número de hechos de armas, las acciones de Santa Bárbara y Guirguillano, entre otras, y especialmente en la batalla de Montejurra, que le valió el ascenso á Brigadier por su arrojo y pericia.

De esta campaña del General hemos oído referir á un testigo el siguiente hecho heroico, de muy pocos conocido. En el memorable combate de Monte-Montañón, librado en Somorrostro el 25 de Febrero de 1874, fué comisionado por el general en jefe, D. Domingo Moriones, para llevar una orden al general Andía, que se estaba batiendo á media ladera del referido monte; y teniendo que atravesar el río de Somorrostro, cuyas aguas en aquel punto cubrían el caballo que montaba, se apeó, lo dejó en la orilla á cargo de los Ayudantes y ordenanzas que le acompañaban, cruzó sólo el referido río á horcajadas sobre el tronco de un árbol que los labradores tenían allí colocado para poder pasar al otro lado, y cumplió su cometido bajo una verdadera granizada de balas.



EXCMO. SR. TENIENTE GENERAL
D. EMILIO TERRERO Y PERINAT.

No obstante su ascenso, concurrió como Jefe de Estado Mayor á las acciones de Cortes, de Pucheta, del caserío de Murrieta y de San Pedro Abanto, donde recibió otra herida leve en el brazo derecho, que se curó en Castro-Urdiales, asistiendo poco después á los combates sostenidos en el Carrascal con motivo de la conducción de un convoy á Pamplona y de las operaciones sobre Barasoain, en recompensa de lo cual fué promovido á Mariscal de Campo, hasta que en Junio de 1875 fué nombrado Subsecretario del Ministerio de la Guerra. En Abril de 1876 se le confirió el mando de la tercera división del ejército de Castilla la Nueva; en Enero de 1878 obtuvo el empleo de Teniente general por los méritos contraídos en las operaciones en que tomó parte, y en 1879 pasó á desempeñar el cargo de Capitán general de Andalucía, donde estuvo hasta Junio de 1881, en que fué nombrado primer Ayudante de S. M. el Rey D. Alfonso XII. En Julio de 1883 se

le confió de nuevo la Capitanía general de Castilla la Nueva, cargo que honrosamente desempeñó hasta Febrero siguiente, en que fué nombrado Gobernador Capitán general de las islas Filipinas y General en Jefe de su ejército. Tres años permaneció en el Archipiélago, dirigiendo personalmente, en 1887, la campaña de Río grande de Mindanao, cuyo resultado fué la sumisión de todos los rebeldes y las capitulaciones de los sultanes y datos de aquellas comarcas. En la época de su gobierno, tan provechoso para España, además de la sumisión definitiva de las Palaoes, se instalaron los Gobiernos político-militares Oriental y Occidental en las Carolinas. En Abril de 1888 salió de Manila para las costas de China y Japón, regresando después á la Península, donde fué nombrado en Noviembre Presidente de la Junta Superior Consultiva de Guerra, último cargo que desempeñó hasta Noviembre de 1890. Obtuvo más de veinte condecoraciones, la mayor parte por méritos de guerra.

El ligero extracto que acabamos de hacer de la brillantísima hoja de servicios del general Terrero es, en nuestro concepto, suficiente para formar juicio de lo que fué el hombre. Severo militar; rígido ordenancista, ocupado toda su vida en el servicio de la patria, no tuvo tiempo ni voluntad para afiliarse

á ninguna bandera política, por cuyo motivo, sin duda, no han llevado su nombre á la popularidad las trompas de la fama, que siempre sonaron mal en sus oídos. Jamás tomó parte en ningún movimiento insurreccional; pero siempre se distinguió de una manera notable por su extraordinario arrojo y sangre fría. Fué modesto y honrado; cualidades que dejó bien sentadas durante su gobierno en Filipinas, combatiendo sin tregua ni descanso la inmoralidad en todos los ramos de la pública Administración, hasta el extremo de haber dejado nombre en aquel Archipiélago de caballero y recto por demás, distinguiéndose siempre por su poderosa iniciativa para todo lo bueno y fecundo, y por su excesiva laboriosidad y amor al trabajo.

Tenía el general Terrero verdaderas cualidades de carácter. Enérgico en el mando, incansable en el trabajo, cariñoso con el soldado y afectuoso con los subalternos, no siempre satisfechos, porque lo encontraban severamente ordenancista; fué durante muchos años tan querido en el Ejército, que bien puede afirmarse que en esto le igualarían muchos, pero ninguno le superaba.

A poco de haber hecho dimisión de la presidencia de la Junta Consultiva de Guerra, el año 1890, por motivos de salud, perdió la razón que iluminara aquella su intachable vida de soldado leal, pundonoroso, valiente y honrado, con que ilustró el Ejército de la patria, no tardando en bajar al sepulcro, víctima de horrendas alucinaciones, que agravaron extraordinariamente el natural sentimiento de su familia.



EXCMO. SR. D. PASCUAL TORRAS

APUNTES BIOGRÁFICOS

Se ha conquistado la popularidad justamente entre las clases comerciales por haber combatido con energía todos los monopolios y privilegios, diferenciándose en este rasgo de aquellos á quienes ciega la ambición, y que al llegar á las altas esferas de la posición ganada desdeñan á los que un día fueron sus compañeros.

Antes al contrario, D. Pascual Torras, uno de los hombres que más genuinamente representan al alto comercio de Madrid, ha sido siempre un modelo de laboriosidad y modestia, habiendo ganado en lucha constante y tenaz el sólido capital que disfruta, merced á su genio emprendedor y á su talento privilegiado.

Poseedor de profundos estudios económicos, apenas se cuenta en estos últimos tiempos obra mercantil de alguna importancia en la que él no haya tomado parte, uniendo su nombre á todo lo que se ha hecho en pro del comercio, y aun debiéndosele la iniciativa en muchas cuestiones.

La creación de las Cámaras de Comercio es una de las que promovió y obtuvo con mayor ahinco, y es también, justamente, uno de sus mayores timbres de gloria, y por esto la Asamblea de las Cámaras de Comercio premió sus esfuerzos nombrándole Vicepresidente, y además reuniendo por hecho tan meritorio toda la gratitud del comercio español por tan saludable creación para los intereses generales y mercantiles del país.

Es Torras un hombre de incansable actividad en cuanto á su profesión se refiere. Ha sido Presidente del Círculo Mercantil de esta Corte, Vocal de la Asociación para la reforma de los Aranceles de Aduanas, de la Comisión de Valoraciones y Estadística comercial, individuo del Congreso Nacional Mercantil, Tesorero de la Sociedad de Fabricantes y Comisionistas, miembro honorario de la Cámara de Comercio de Argel, socio de mérito del Círculo de la Unión Mercantil y del Ateneo Mercantil de Valencia.

Todos cuyos cargos prueban el recto espíritu de justicia con que han sido premiados los relevantes trabajos y desvelos de D. Pascual Torras.

Todavía débese á su iniciativa una de las mayores reformas progresivas que ha tenido el crédito español, pues hizo triunfar en las esferas oficiales una de las proposiciones que presentó en el Congreso Nacional Mercantil, celebrado en Madrid en Mayo de 1886, relativa al establecimiento del giro telegráfico y al servicio de paquetes postales para la Península y Ultramar.



EXCMO. SR. D. PASCUAL TORRAS.

Ha sido también de los que más han trabajado para crear un Banco de Préstamos ó Caja de Descuentos que facilitara al comercio de Madrid las cantidades que éste, en ocasiones, tiene que solicitar de la usura; pero no han podido vencerse las infinitas dificultades que tamaña empresa lleva aparejada, y todavía deplora la última tentativa realizada para llevar á cabo esta obra.

Pero también Torrás es un hombre humanitario y filantrópico, que ha llevado el consuelo y la caridad lo mismo á Valencia, cuando la arrasaba la inundación, que á Granada, cuando la conmovía el terremoto, acudiendo con pródiga mano á remediar, en lo posible, las desgracias de una y otra provincia, agitando la opinión, estimulando á sus compañeros y levantando el espíritu público, á fin de que, unidos en estrecho lazo, acudiesen todos aportando su modesto óbolo á la obra nacional que la caridad estaba en aquellos momentos realizando.

Es en suma nuestro biografiado el tipo cabal del comerciante *fin de siglo*, ilustrado, emprendedor y generoso, que ha de procurar la regeneración de los grandiosos elementos de vida con que cuenta nuestra patria.



ILMO. SR. D. LUIS MARÍA DE TRÓ Y MOXO

APUNTES BIOGRÁFICOS

Abogado, propietario y persona conocidísima en Madrid, de donde es natural, tiene hoy uno de los bufetes más acreditados de España, con la circunstancia especialísima de ser tradicional en la familia el ejercicio, con lucimiento, de la profesión de Abogado, pues viene pasando de padres á hijos el mismo bufete.

Es el señor Tró individuo de todos los centros científicos y literarios de Madrid, Vocal de la Junta de gobierno de la Real Sociedad Geográfica, Secretario general de la Sociedad Económica Matritense, y además una de las personas más estudiosas é ilustradas de la sociedad actual, y además de poseer, á la perfección, varias lenguas vivas, posee gran suma de conocimientos paleográficos, lingüísticos é históricos, habiendo conseguido reunir una notable colección de documentos antiguos, que pasa de 6.000 ejemplares, y que han servido de hermosas fuentes para obtener datos curiosísimos. Á esta colección ha pertenecido, hasta hace poco tiempo, el valioso manuscrito *troane*, precioso resto de la primitiva civilización mejicana, que hoy pertenece al Museo Arqueológico.

Tiene otro aspecto interesante la figura del señor Tró y Moxó: aparte de sus excepcionales condiciones de jurisperito eminente, arqueólogo erudito, hombre de letras, y en una palabra, hombre completamente *fin de siglo*, quiere también ser hombre práctico y aplicar á hechos materiales las grandes dotes de aptitud é inteligencia que le distinguen.

Dueño de vastas é importantes propiedades en las provincias de Madrid, Zaragoza, Huesca y Lérida, ha creado en todas ellas importantes industrias agrícolas y extractivas, que han venido á ayudar el portentoso movimiento que de pocos años á esta parte se nota en la producción nacional. También estableció en Madrid, en una finca de su propiedad, el conocido y renombrado establecimiento de arboricultura, denominado *Granja del Atanor*, en el que bajo fundamentos rigurosamente científicos, ha resuelto



ILMO. SR. D. LUIS MARÍA DE TRÓ Y MOXO.

importantes problemas para la vida de nuestra agricultura, y en la que encuentran su subsistencia numerosas familias.

Este importante establecimiento, formado por extensos viveros, en los que existen infinito número de árboles frutales, de sombra y de monte, ó maderables, pudiera servir, y al menos éste ha sido el pensamiento del fundador propietario, para la repoblación de nuestros esquilados montes. En dicha Granja se han hecho estudios prolijos y ensayos para la aclimatación en nuestro país de nuevas especies, así como son de admirar, en las estufas de la misma, las portentosas novedades de plantas tropicales y flores raras que contienen. Es, en suma, una de las pocas granjas modelos que tenemos en nuestro país, que acreditan en alto grado las dotes de actividad é inteligencia que caracterizan al Sr. Tró.

Él fué quien dió á conocer en España toda la patogenia y terapéutica de la enfermedad del viñedo llamada *mildew*, siendo designado por la Sociedad de Agricultores para pronunciar una conferencia, como así lo hizo en Marzo de 1887, sirviendo de gran enseñanza las atinadas consideraciones que expuso acerca de este asunto.

Es, además, el señor Tró y Moxó uno de los hombres de más arraigadas creencias religiosas, de entre aquellos que, dedicados al trabajo y al estudio, lejos de los hechos políticos, contribuyen á la mayor cultura de la patria.

Además del gran número de títulos literarios y científicos que posee, se halla condecorado con la placa de la Cruz Roja, con la encomienda de la Real y Distinguida Orden de Carlos III, y con los honores de Jefe superior de Administración civil.



EL MARQUÉS DE URQUIJO

APUNTES BIOGRÁFICOS



EL MARQUÉS DE URQUIJO.

Un nombre ilustre, de abolengo en la alta banca y en la buena sociedad, es también conocido por los pobres, que saben de sobra cómo socorre el heredero del, no menos caritativo, primer Marqués de Urquijo. No hay actualmente obra de caridad cristiana en la que deje de figurar su nombre, como no se hace en Madrid algo que se relacione con la beneficencia ó la filantropía, donde no concurra el Marqués de Urquijo con su óbolo protector y desinteresado.

Profundamente religioso, es en España uno de los católicos más ardientes y activos, que en todos sitios, y á todas horas, está dispuesto á la defensa de tan sagrados intereses, que estima perfectamente consustanciales con la misma patria española, fundamento glorioso de la Iglesia en pasados tiempos, y hoy una de sus más sumisas hijas.

No en balde le trazó su antecesor huellas tan imperecederas, que él ha sabido conservar incólumes, del mismo modo que, con su laboriosidad y trabajo, ha conservado, aumentándola, la herencia opulenta que adquirió, y que emplea en fines tan elevados y tan dignos, teniendo la caridad por lema y el trabajo por costumbre.

Á la vida pública también ha consagrado parte de su tiempo y de sus actividades; pero á la vida pública desinteresada, como conviene á quien es todo desprendimiento y patriotismo.

Es Senador, y su voz autorizada, sólo se levanta cuando cree que peligran los sacratísimos intereses de la producción nacional y del comercio, porque es también una de sus características cualidades el entusiasmo por todo lo que se refiere á estas nuevas y poderosas fuentes de riqueza; y es natural que así piense quien, como él, es todo para todos, y además, partidario decidido del engrandecimiento constante de tantos inagotables veneros de riqueza como existen en España olvidados, de un lado, por la incurial oficial, y de otro, por alguna cantidad de pereza y falta de hábitos de trabajo en la masa general de ciudadanos.

Es Presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, y hay que convenir, justamente, que muy pocos se encuentran en tan eminentes condiciones de competencia para dirigir un Centro que presta tantos servicios á la industria y al comercio en general; pero especialmente á esta importante agrupación mercantil de Madrid.

Los altos poderes no podían tampoco desaprovechar sus méritos filantrópicos, y por esta causa, hace tiempo que su consejo resplandece en la Comisión provincial de Beneficencia, en la que ejerce el cargo de Vicepresidente.

De ilustración poco común, de corazón bondadoso y noble, de caritativo y generoso proceder, que no olvida al pobre en sus infortunios, ni al hombre laborioso en sus tareas, es, ante todo, el prototipo de la modestia, para quien el aplauso público estorba y detiene en su camino; es el Marqués de Urquijo, antes que nada, un filántropo y un corazón.



D. JULIÁN DE URUBURU Y GOYRI

APUNTES BIOGRÁFICOS

Nació en 16 de Noviembre de 1848 en Arcentales (Vizcaya), y ha consagrado toda su vida al trabajo y á la actividad, tanto en la esfera del estudio, como en la de la práctica comercial, llevando su óbolo á la grande obra del fomento de la producción y comercio nacionales.

Es Perito y Profesor Mercantil, habiendo estudiado la carrera con brillantez, mientras que trabajaba en la casa de Cahen y Olavarría, para poder costeársela y vivir.

Quince años permaneció, día por día, en la casa citada, en que siempre se distinguió por su honradez y laboriosidad, hasta que por fin, una vez casado, pudo establecerse y empezar la nueva vida del industrial trabajador y propietario.

Hoy se encuentra al frente del café de San Millán, uno de los que en Madrid tienen vida espléndida, fisonomía propia, y carácter de especialidad.

En efecto; á poco que se conozca la vida de Madrid, y á poco que se observen sus costumbres, podrá venirse en conoci-

miento de que los barrios que mejor conservan su antigua fisonomía, son los comprendidos en el moderno distrito de la Latina, en el cual se encuentra enclavado uno de los mayores centros popu-



D. JULIÁN DE URUBURU Y GOYRI.